如何让孩子从幼儿园顺利过渡到小学

倾听和专注胜于学科补习



要学知识,也要学规矩

张女士的儿子从小就活泼好动。张女士在孩子教育上一直很用心,不仅把孩子送到外面补习班学习思维训练,还在幼儿园大班时就买来小学一年级的课本自己教孩子,希望提前给孩子打下基础,让儿子的幼小衔接顺利过渡。

但开学后,儿子班主任三天两头向黄女士告状,说她儿子上课无组织无纪律,喜欢去摸摸打打前后左右的同学,有时还自说自话上课时离开座位去捉墙角的蜘蛛、小虫。孩子本来就是活货好动的个性,加上老师教授的知识都是在家里学过的,这样一来,上课注意力更不集中了。张女士这才意识到自己儿子最欠缺的不是知识,而是能"坐定"的习惯。她给儿子立下规矩,如果

回家后想出去玩,就先练习坐, 屁股在板凳上连续"粘"10分钟,就允许出去玩半小时;如果 能坚持20分钟,就出去玩1小时。坐在板凳上时可以看书、做 手工。经过两个月的训练,到了 第一学期快期末时,班主任便很 少向张女士告状了。

老师点评:张女士儿子的班主任在接受记者采访时强调,对于活泼好动型的孩子,他们幼小衔接的当务之急是养成"坐得住"的习惯。小学的知识三年级的知识,在三年级就会被零起点的同学追上拉平,之后的学习成"拼"的就是学习习惯和学生内在的学习动力了。如果孩子不能养成上课认真听讲的习惯,读到高年级就会吃力。

提高效率,改变拖拉习性

在徐汇区某小学读三年级 的小雯,最近天天家庭作业做到 9点钟,妈妈在家长群里吐槽老 师作业布置得太多,但其他家长 普遍反映,自家孩子回家后家庭 作业7点之前都能完成。小雯 妈妈这才发现,不是老师作业布 置得太多,是自己孩子效率太 低。她观察了一下小雯做作业 的全过程,一会儿要起来喝水, 一会儿嫌铅笔不够细要削铅笔, 一会儿用刚削好的铅笔尖去戳 橡皮擦,把橡皮擦戳得满身都是 小洞。更让她头痛的是,女儿写 字写得太慢,一笔一划像是在雕 刻,同样的一页抄写作业,别的 小孩只需要10分钟就抄写完 毕,小雯要半个小时。

小雯妈妈这才后悔,一二年级时虽然没有笔头的家庭作业,但自己应该让女儿养成做事利索的习惯,尤其是应该好好练练字。

儿子在某民办初中预备班 就读的王先生对"作业效率"则 有着更深刻的认识。他儿子毕 业于某崇尚快乐教育的小学,小 学期间平时家庭作业就不多,现在升入这家中学后,一下子感觉作业铺天盖地而来,很难适应。但班上那些从以题海战术著称的小学毕业的同学,又对这种作业量见怪不怪,因为他们小学时作业就不少,自己已经被逼得养成了高效率的作业习惯。

她建议,在低年级时,可以每 天给孩子布置几十道50以内加 减法,一定要掐着时间完成,每天 记录完成的时间,让孩子自己不 断突破自己的纪录,在不知不觉 中提高孩子完成作业的效率。

培养专注力,保持倾听好习惯

吴女士的女儿悠悠在某小 学一年级读了一个学期了。 悠悠在学前并没有学过太多 英语知识,她没有像很多孩子 那样2岁开始读英语绘本,3岁 开始去幼儿英语培训机构上 英语课,她只认识一些常用的 英语单词,但她开学后不久就 被选为了英语课代表。英语 老师表扬她,上课特别专注, 眼睛一直钉牢在老师身上,全 神贯注专注于老师讲的每一 个字。所以尽管学前基础并 不出众,但班级里每次随堂英 语小测试,她的成绩总稳定在 前几名。

不仅英语成绩出众,悠悠 其他学科的老师也普遍反映孩 子上课认真、态度端正,是个老 师喜欢的好学生。

悠悠妈妈讲起养育悠悠的 心得就是,从小特别呵护悠悠 的专注力。孩子小时候专注于 做一件事情的时候,家长在确 保其安全的前提下,绝对不会 去打扰她。悠悠妈妈还经常给 悠悠玩一个叫舒尔特表的游 戏,以此来训练悠悠的专注力、速读能力。

在学前训练时,悠悠妈妈也在日常生活中,通过路边广告牌、海报广告让孩子认识了一些字。在家里,每天放学后5点到5点半点是悠悠固定"学习"时间,在这个时间里悠悠可以折手工、涂颜色、捏彩泥。

晚上8点是全家固定的阅读时间,这个时候全家都人手一本书各自安静的阅读。在家人的影响下,悠悠也养成了自主阅读的习惯。

经过一段时间的训练,悠悠已经养成了每天放学回家先自己学习,晚上固定时间阅读的习惯。升入小学后,老师都夸她学习习惯好。

老师点评:专注力不够高的孩子很难胜任难度较大的学习任务,也会影响孩子的思维敏捷性,而专注力的关键培养时期是小学时期,在小学时期培养孩子的专注力,可以达到事半功倍的效果。



一些小学让学生在活动、游戏中实现从幼儿园到小学的平稳 铥。 本版摄影 青年报记者 吴恺

■资讯

国际合唱大赛 金奖音乐会举行

本报讯 记者 刘昕璐 东华 大学、华东理工大学、上海师范大 学近日在上海音乐学院贺绿汀音 乐厅携手举办了一场国际合唱大 赛金奖作品音乐会。刚刚过去的 2015年中,东华大学、上海师范 大学、华东理工大学三所高校的 合唱团在多个国际合唱比赛上斩 获金奖。为展现三校学生互爱互 助、团结合作的精神风貌,三所高 校团委、艺术教育中心策划,带领 学生合唱团走出校园。

音乐会上,三所学校的合唱团分别演唱了各自在国际比赛中获金奖的合唱作品,其中东华大学学生合唱团演唱了《雪花的快乐》等;上海师范大学合唱团演唱了《心路》《如梦令》等;华东理工大学合唱团则演唱了《小河淌水》《雪域向往》等。

手拉手艺术团举行 十五周年专场演出



本报讯 记者 吴恺 2016年1月30日晚,由上海市青少年活动中心手拉手艺术团主办的"绽放的星空"——手拉手艺术团建团十五周年庆典,在大宁剧院隆重举行。手拉手艺术团建团十五 年来,始终坚持原创理念,在充满灵性、童趣的表演中,唤醒孩子们潜在的艺术细胞和创造力。数十年的持之以恒,数十年的倾心创作,数十年的精心打磨,使手拉手的原创作品不断推陈出新,在国内外比赛中屡获殊荣。

青少年绘爱心跑鞋 向山区学生递温暖

本报讯 记者 郭颖 陆家嘴街道团工委举办的"点亮心愿2016"暨"奔跑吧少年——公益彩绘跑鞋"活动近日在上海二十一世纪民生美术馆启动。

据悉,"点亮心愿"活动是陆家嘴街道团工委结合陆家嘴商务楼宇团员青年和社区家境困难儿童两类人群的需求,打造的传统保留公益项目,坚持每年举办,今年已经是第九个年头。

活动现场,92位青少年对一双双白色球鞋进行设计美化,成品将赠予云南文山州山区的困难学生。这些青少年分别来自陆家嘴街道辖区的困难家庭儿童、区域内青年共建委员会成员单位以及相关居民区的团员青年。